

ЖИЗНЬ

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных
депутатов Республики Башкортостан

№ 135 (7493)

ВТОРНИК, 6 декабря 1994 года

● Идет зимовка

Выкрутасы погоды

Наш корреспондент взял короткое интервью у управляющего центральным отделением совхоза «Маканский» М. Е. Демидова о занятости людей в зимнее время.

— Сейчас задача номер один — это успешная зимовка, а вторая — готовить технику к весенним полевым работам. Если в летний период

механизаторы поработали неплохо по заготовке кормов, то и начало двух месяцев зимовки прошло не плохо. В совхозе заготовлено по 23,5 центнера кормоединиц на условную голову, пусть не самый высокий уровень, но по нашим условиям можно быть удовлетворительным. В отделении хорошо и качественно заготовили сена, силоса,

сенажа, нет проблем и с фуражом. Проблемы сейчас с ГСМ, постоянно нет солярки, бензина, масла и т.д. В последнее время на ферму возили солому, но с отсутствием ГСМ временно приостановили эту работу.

Многие механизаторы в зимнее время работают на ферме, 20 — работают на тракторах, которые выполняют разные работы. Трактора нужны и на ферме, на току, где идет очистка и подготовка семян. Многие механизаторы заняты ремон-

том тракторов в мастерской, ведется ремонт бои и другой техники.

Коллектив настроен хорошо работать, но мы знаем, что зима в любое время может приподнести нам такие выкрутасы, что приходится штурмом исправлять ее ошибки. То ураган проведает и обесточиваются объекты или вода замерзнет и создаются дополнительные непредвиденные работы. Но, думаю, наши люди при выкли ко всему, и зимовка пройдет успешно.

На стройках района

Одни допускают брак, другие устраняют.

В с. АКЪЯР, можно считать, фактически кинотеатра нет. Посвящее такое название аварийное полуразрушенное старое здание, построенное еще в середине 30-х годов текущего столетия, держится только на подпорках, может обрушиться на людей в любое время. Ежегодно, тратя большие суммы денег, приходится данное здание ремонтировать, укрепляя потолки, стены.

В этом году опять вынужден был обратиться лично к премьеру Бакиеву Р. С., прося 100 млн. рублей на ремонт здания, но, получив всего 10 млн. смогли произвести лишь перекладку печей, отопляемых дровами, в зрительном зале, за что тоже благодарны. Такая финансовая помощь правительством РБ на ремонт здания тоже была оказана и в 1993 году.

В том, что новое здание кинотеатра в течение даже только последних 5-ти лет в период моей работы в должности директора райкиноvideосети, сколько бы я не ходил по всем инстанциям, не строится, ни правительство, ни администрация киносети не виноваты. Проектно-сметная документация была готова еще в 1989 году и дело

оставалось за подрядчиком. Нас обнадеживали, что местным подрядчиком, самой крупной строительной организацией в нашем районе, ПМК-292 треста «Башмедьстрой» строительство будет начато в 1990 году, но не получилось. Ждали 1991 год и опять сорвалось. И, наконец, в 1992 году ПМК-292 начала закладывать фундамент и с наступлением холодов работу бросила, а выделенные на тот год средства остались недоосвоенными. В 1993 году в ПМК-292, чтобы продолжать работу, не думали и деньги опять остались неиспользованными.

В наш район в начале 1994 года приехали президент Рахимов М. Г. и бывший премьер-министр РБ Кошцев А. Я., и по вопросу строительства кинотеатра вынужден был обратиться к ним лично, и благодаря им, на 1994 год снова средства были выделены. Глава администрации Ф. М. Казакбаев поддержал мое обращение, и он начал принимать все от него зависящие меры, чтобы в райцентре кинотеатр был построен.

По его инициативе, когда вся надежда на трест «Башмедьстрой» была потеряна, была до-

стигнута договоренность с СУ-2 треста «Южуралстрой» из г. Гая и летом 1994 года сразу же были начаты строительные работы, подвальные сооружения скоро будут завершены.

Новый подрядчик по времени имел возможность к началу декабря начать закладку стен, но заложенный фундамент предыдущим подрядчиком ПМК-292 оказался браком, ибо фундаментные блоки оказались уже на 5 см предусмотренного проектом, на которые возводить стены было нельзя. Это было сделано умышленно или из-за неграмотности специалистов ПМК-292, сейчас сказать трудно, но все эти блоки новый подрядчик вынужден был снять и закладку фундамента начинать повторно с нуля. А сколько было потрачено времени на ликвидацию брака бывшего подрядчика. Вместо того, чтобы сразу же начинать строительные работы, что бесспорно ускорило бы завершение объекта. Ведь еще за свой брак ПМК-292 получала от заказчика миллионные суммы.

Вот так создавался вид, что строительство кинотеатра начато и, наконец, оказалось, что по ложным документам, умышленно или по неграмотности, за брак государственных денег на миллионы рублей фактически недобросовестным подрядчиком было присвоено.

Думается, что вопрос пустой траты денег за брак по кинотеатру будет прокуратурой проверен и приняты соответствующие меры, например, хотя бы предъявлением иска о возврате ПМК-292 полученных денег за допущенный брак в строительстве.

Хотелось бы, чтобы наши ранние бесполезные хождения и обращения по строительству кинотеатра остались в прошлом, ибо, когда местный глава районной администрации сам лично взялся, то результат оказался налицо и появилась надежда, что через год полтора и самый отдаленный райцентр республики, как и большинство других районов, все-таки будет иметь свой кинотеатр.

Встреча с мастером участка СУ-2 Валентином Акилунишкиным оставил у меня хорошее впечатление, у которого боевой рабочий настрой. На мой вопрос, на какой срок запланировано завершение, не можем ли мы рассчитывать на ввод в эксплуатацию к концу 1995 года, он ответил, что все будет зависеть от своевременной подвозки стройматериалов, достатка рабочих, потребность в которых в будущем возрастет.

М. МУХАМЕТОВ,
директор Хайбуллинской районной киноvideосети.

Назначен главой районной администрации

Во исполнение статьи 95 Конституции Республики Башкортостан Указом Президента Республики Башкортостан от 2 декабря 1994 года «О главах администраций городов и районов Республики Башкортостан»

ФАТИХ МУХАМЕДЬЯНОВИЧ КАЗАКБАЕВ назначен главой администрации Хайбуллинского района, ранее назначенный на эту должность Президиумом Верховного Совета Республики Башкортостан.

Душевный настрой

3 декабря в Татыр-Узякском сельсовете проводили День инвалидов. Всего в трех населенных пунктах у нас проживает 53 инвалида, из них 7 — детей. Собрать всех вместе в такое зимнее время, и тем более инвалидов, очень трудно, поэтому сельская администрация решила провести встречу по месту их жительства.

В Центральной усадьбе КСП «Акъярское» собрали инвалидов в столовой, где и прошла праздничная встреча за круглым столом инвалидов села Татыр-Узяк.

Перед присутствующими выступили глава Татыр-Узякской сельской администрации З. Р. Искужин, председатель совета инвалидов П. А. Сударчиков, инвалид I группы В. Д. Игнатьев.

В выступлениях говорилось о трудном положении инвалидов в сегодняшней жизни и о том, что делается для них по месту жительства.

Дирекция КСП «Акъярское» организовала замечательный обед в столовой, работники сельского Дома культуры выступили с хором концертом. Да и инвалиды, видимо, от хорошего настроения выступали сами, например, В. Д. Игнатьев спел прекрасные песни и читал стихи.

В честь Дня инвалидов каждому сельхозпредприятию выделено гречневой крупы, а от сельской администрации были вручены подарочные кульки.

В общем, встреча прошла хорошо, все инвалиды высказывали организаторам благодарственные слова, а мы рады, что они довольны и что такой удовлетворенный, радостный момент подержит их здоровье и принесет организму душевную теплоту.

Г. ТУРУПКУЛОВ,
управляющий делами Татыр-Узякского сельсовета.

Навстречу к выборам

Заседание Центризбиркома РБ

29 ноября состоялось заседание Центральной избирательной комиссии Республики Башкортостан.

С сообщением о задачах Центризбиркома на период подготовки и проведения выборов депутатов Госсовета РБ и представительных органов местной власти на заседании выступил председатель Центризбиркома РБ В. П. Косенко.

Комиссия рассмотрела и утвердила план работы Центризбиркома, а также календарный план основных мероприятий по подготовке и проведению выборов. Календарный план будет опубликован в печати. Рассмотрена предварительная смета расходов на проведение выборов.

В соответствии со статьей 7 Закона РБ «О выборах Государственного Собрания РБ» Центризбирком образовал избирательные округа по выборам депутатов Палаты Представителей и депутатов Законодательной Палаты Государственного Собрания РБ. Центризбирком постано-

вил возложить функции окружных избирательных комиссий по выборам депутатов Палаты Представителей Госсовета РБ на районные, городские, районные в городе избирательные комиссии по выборам депутатов районных, городских, районных в городе Советов РБ.

Комиссия утвердила образцы выборной документации и печатей избирательных комиссий. Утверждено также штатное расписание Центризбиркома.

На заседании комиссии рассмотрен организационный вопрос. Член комиссии М. И. Шайдуллин избран заместителем председателя Центризбиркома.

Комиссия рассмотрела ряд других вопросов и приняла по ним соответствующие решения.

Заседание вел председатель Центральной избирательной комиссии РБ В. П. Косенко.

Пресс-служба Президиума Верховного Совета РБ.

ЗА ГОСУДАРСТВЕННЫЙ СУВЕРЕНИТЕТ

Одной из важнейших особенностей ныне изменений является возвращение к нам отверженных имен и запрещенных произведений. Постепенный, трудный, порою болезненный процесс этот идет несколько лет. Первыми ласточками его были произведения русской литературы и истории Николая Гумилева, Андрея Платонова, Михаила Булгакова, Бориса Пастернака и за ними Ахмет Заки Валидова, Бахыта Кеижая и других. Среди них А. З. Валидов занимает особое место. Он не только ученый историк и востоковед, вошедший в историю — он в тоже время предводитель своего народа в революционные годы России, борец за государственность и автономию Башкортостана.

«ВАЛИДОВЩИНА»...
Это слово в течение десятилетий служило у нас дубиной, которой крушили историческую память народа, косою, которой косили редкую поросль национальной интеллигенции. Между тем сам А.З. Валидов дожил до 1970 года, читал лекции в Сарбонне, Кимбриде, работая в университетах Австрии, Германии и Турции.

Ахмет-Заки Валиди Туган родился 10 декабря 1890 года в деревне Кузяново Ишимбаевского района в семье сельского муллы и содержателя сельского медресе Ахметшаха Кузекова. Первоначальное образование получил дома и в медресе дяди со стороны матери, затем в городе Казань в медресе «Касимия».

Башкирский народ добровольно присоединившись к России в 1557 году, с середины XVII века начал испытывать самый бесчеловечный колониальный гнет. Возникла угроза закрепощения и потери вотчинных прав на земли, «пожалованных» Иваном IV всему башкирскому народу. Нечеткая малых скоротечных восстаний башкирского народа, чтобы «вернуть свободу и земли», нельзя не называть кровопролитные следовавшие периодически в 20—25 лет восстания 1662—1664, 1681—1683, 1705—1711, 1735—1740, 1750—1755 годов и, наконец, участие во главе Салаватом Юлаевым и Кинзей Арслановым в крестьянской войне 1773—1775 г.г.

Периодичность восстаний 20—25 лет объясняется просто: вырастали войны и сгорали в огне войны. Одним словом, Гамлетовский вопрос: «быть или не быть» был поставлен историей не перед юношами башкир, а целым народом. Все же страшная жертва была не напрасна, народ — целый край не стал крепостным и вплоть до Октябрьской революции не утратил прав на исконные земли.

В условиях колониального грабежа в конце XIX в. русский писатель и демократ Г. Успенский в путевых очерках «От Оренбурга до Уфы» с болью восклицал: «Пропадает башкир, пропадает! Беспременно пропадет этот самый башкир!», то В. И. Ленин вторил ему в это же время: все, что творит царизм в Башкирии представляет «такой кусочек колони-

альной политики, который выдержит сравнение с какими угодно подвигами немцев в какой-нибудь черной Африке». (Ленин В. И., ПСС, т. 3 стр. 235).

При такой жизни возникновение национально-освободительного движения было неизбежно. Однако официальная историография как до революции, так и после нее оценивал эту борьбу как антигосударственным, феодальным, реакционным движением, в советское время делалось исключение лишь участию башкир в Пугачевском восстании. Столь же негативно оценивалось и движение башкирского народа за государственный суверенитет и автономию в составе России после Февральской, Октябрьской революций и гражданской войны. Во главе движения 1917—1921 г.г. стояла группа башкирской интеллигенции (почти все впоследствии сгинули в недрах ГУЛАГа), на судьбу которых сейчас появилась возможность взглянуть непредвзятым взором. Лидером среди них был 26-летний Ахмет-Заки Валидов, к тому времени снискавший известность в научных кругах Казани и Петербурга своими успешными научными экспедициями в Фергану и Бухару, результаты которых получили высокую оценку академиком В. В. Бартольда и В. В. Раулова, а также книгой «История тюрков и татар», изданной в начале 1912 года. Он известен миру в двух ипостасях: как крупнейший ориенталист (востоковед) XX века и как организатор первой в составе РСФСР автономной республики — БАССР.

В своих «Воспоминаниях» пишет: «На заре своей жизни я не предполагал и никак не мог предвидеть, что приму участие в великих политических процессах, происходивших в начале этого века на Урале и Средней Азии, буду руководить борьбой тюркских народов за свободу, охватившей широкие пласты общества, стану ориенталистом, сказавшим свое слово на международном уровне».

Годы учебы и работы в Казани (1908—1914) были для А. З. Валидова очень плодотворными. Очень высокую оценку дала Российская Академия Наук результатам его экспедиции в Среднюю Азию. «В деле спасения в Средней Азии рукописных произведений, подвергнутых сейчас угрозе безвозвратной утраты, в сборе археологических и этнографических материалов на месте пользы для местных ученых, пользующихся полным доверием населения, очевидно и это неопровержимо доказывалось экспедицией З. Валидова». Коллекция рукописей, собранная и приобретенная им тогда, до сих пор известна востоковедам под названием «Собрание Валидова».

В конце 1915 года Уфимские мусульмане решают послать молодого ученого, хорошо ориентированного в земельных, демографических, социальных проблемах края в качестве своего представителя в мусульманскую фракцию Думы в Петроград. Таким образом, он с начала 1916 года ока-

зался в центре всех политических событий и по воле судьбы сделался политическим деятелем национального движения до эмиграции в 1923 году.

Февральскую буржуазно-демократическую революцию ученый встречает в Петрограде со словами: «Боже, открой этой революции дорогу к свободе и моему народу». Члены Думской фракции мусульман и интеллигенции тюркских народов в Петрограде начинают подготовку Московского съезда мусульман России. В апреле 1917 года он отправляется в Ташкент. После этого он по праву стал считаться политическим деятелем общетюркстанского масштаба и заботится о самоопределении всех тюркских народов как единого народа с общей исторической судьбой.

На Московском съезде мусульман разворачивается борьба между унитаристами и федералистами о государственном устройстве тюркских народов в послереволюционной России. Федералисты, в том числе и З. Валидов считали, что тюркские народы должны добиться своей территориальной автономной государственности и бороться за федеративное устройство России.

Летом 1917 года З. Валиди принимает самое активное участие в I и II башкирских курултаях, готовит их основные документы, участвует в съездах, совещаниях мусульманских деятелей в Петрограде, Москве, Ташкенте, Уфе, Оренбурге. Более того, ему удается побывать во многих башкирских деревнях, где, встречаясь с интеллигенцией и народом, подготавливает почву для широкого разветвления движения за национальную государственность. Важную роль в этом сыграл Фарман № 1, написанный З. Валиди, где большевистская партийная политика оценивается как путь к гражданской войне, также отмечается неприемлемость их земельной политики, так как она ведет к потере башкирским крестьянством своих исконных прав на собственные земли в результате «национализации земли».

Таким образом, образование государственности и автономии в Башкортостане связано, с одной стороны, национально-освободительным движением, с другой — с многовековой борьбой народа за свою национальную свободу, за право на самоопределение, за решение земельного вопроса и сложность его в участие в революциях 1917 года, также в гражданской войне. Башкирская автономия образовалась в тяжелейших условиях борьбы народа против левацких перегибов местных партийных и советских работников, занимавших нигилистическую линию в национальном вопросе, а также белогвардейщиной, стоявшей на великодержавных позициях «единой и неделимой России». Без покага этих сложных и противоречивых процессов, без объяснения корней драматических событий 1917—1920 г.г. невозможно объективное изучение истории образования БАССР и роли в

ней А. З. Валиди, лидера башкирского национального движения. Ведь не секрет и то, что 16 ноября (29 по новому стилю) 1917 года башкирское областное шуро объявляет Башкортостан автономной республикой в составе демократической России. Идея о создании суверенной автономной государственности башкир в географическом центре необъятного государства встречает скептическую, отрицательную реакцию как со стороны всех контрреволюционных сил. Русские и татарские крестьяне в Башкирии так же отнеслись к этому с сомнением и особенно со страхом за идею суверенитета будущей республики. Подавляющее большинство татарской интеллигенции также выступило против образования башкирской автономной государственности.

А.З. Валиди в революционные дни свержения царизма и после Февральской революции предполагал, что по вопросам автономии, о земле, языке, культуре, религии башкиры примкнут к общенационально-освободительному движению народов Средней Азии и не думал, что возникнет особое самостоятельное башкирское политическое движение за суверенную автономию.

В национально-освободительное движение 1917—1920 г.г. включилась почти вся башкирская интеллигенция, выдающуюся роль в нем играли Ш. Бабич, Г. Иркабаев (погибли от рук красных в с. Зилаир), С. Магази (расстрелян красными в с. Мраково), Х. Габитов (репрессирован в 1937 г.), Ф. Сулейманов (в эмиграции, этнограф Ангарского университета), солдаты и младшие офицеры, участники Первой мировой войны М. Муртазин с братьями (репрессированы в 1938 году), Г. Таган (в эмиграции, ученый историк в Венгрии), братья Карамышевы, братья Ишмурзины, братья Идельбаевы и многие другие. Когда в январе 1918 года в Оренбурге установилась советская власть, башкирское правительство не ушло вместе с белоказаками генерала Дутова, осталось в городе, и заявило, что сохраняет нейтралитет между красными и белыми, не вмешивается во внутренние дела России и лишь выражает волю и интересы угнетенного своего народа. Однако в феврале того же 1918 года члены башкирского правительства были арестованы, некоторые из них расстреляны. Через два месяца З. Валидов и другие члены правительства были освобождены из тюрьмы во время налета на Оренбург белоказаков.

Эти и другие поступки советов возмутили народ, многие отшатнулись в сторону Колчака и Дутова. Но и при этих условиях башкирское национальное движение многократно усилилось, а правительству за короткий срок удалось сформировать две конные бригады и несколько полков, которые влились в армию белых. Они требовали от Колчака признания автономии Башкортостана. Но шовинизм Колчака

усиливался по мере увеличения ему помощи со стороны союзников Антанты и 21 ноября 1918 г. он объявил указы о ликвидации Казахского и Башкирского правительств, а также о роспуске их войск. Башкирское правительство вынуждено было начать переговоры с Москвой о переходе башкирских войск в сторону красных. В. И. Ленин и народный комиссар по делам национальностей (наркомнац) И. В. Сталин телеграфировали в Уфу, где находился представитель башкирского правительства М. Халиков: «Предлагаем не отталкивать Халикова при условии создания единого фронта с башкирскими полками против Колчака». (Ленин В. И., ПСС, том 50, стр. 252).

20 февраля 1919 года башкирским войскам (семь полков со многими отдельными вспомогательными частями), занимавшим фронт в несколько сотен километров в горно-лесных и степных районах Южного Урала, совершить переход на сторону красных было делом сложным. Недоверие и подозрительность отдельных красных командиров на уровне дивизий и полков привело к ряду трагических последствий. В отдельных местах они были не только разоружены и подвергнуты всяческим оскорблениям, но и отнесены в ряды военнопленных. Из-за этого полк Мусы Муртазина, разгромив один из красных полков, ушел обратно к белым, где еще несколько месяцев воевал против красных. Уговоры реввоенсовета и авторитет З. Валидова позволили перейти этой воинской части вновь на сторону красной Армии, но оно стоило уже очень дорого обоим воюющим сторонам.

В результате всех этих переговоров Башкирское правительство с Центром было достигнуто «Соглашение Центральной Советской власти с Башкирским правительством о Советской Автономии Башкирии» в пределах «Малой Башкирии» (юго-восточная половина нынешней республики Башкортостана, часть нынешней Челябинской и Оренбургской областей), опубликованное 23 марта 1919 года в «Известиях». Под «Соглашением» поставили свои подписи Ленин, Сталин, Владимирский, Енукидзе, с другой стороны, — доктор Кулаев, Валидов, Бикбаев и Адигамова. («Воспоминания» А. В. Валидов, стр. 291).

Вот так дважды, 16 ноября 1917 года и 23 марта 1919 года, была объявлена автономия Башкортостана. Она была первая в составе РСФСР, автономная республика, возникшая в результате борьбы и обоюдного соглашения двух правительств. После опубликования «Соглашения» З. Валидов и его сподвижники приступили к осуществлению достигнутого соглашения так, как они его понимали: создание автономной государственности со своей армией, правительство со всеми функциями и с отделом внешних отношений, т.е. демократической государственности, к чему вплотную подошла республика в результате ряда договоров и соглашений с Российской Федерацией в 1994 году, в

связи с провозглашением 11 октября 1992 года суверенитета Башкортостана. Вскоре З. Валидов по всем вопросам — кадровым, продовольственным, военным, государственным и партийно-строительством — стал нулся как с центральными, так и местными губернскими властями, во главе которых стояли коммунисты, рекомендованные по вертикале Москвой. Он был вызван в Москву и находился там, так как его влияние в Башкортостане считалось «нежелательным и опасным для проведения линии РКП(б)». В Башкирию в качестве представителей ВЦИК и ЦК РКП(б) были направлены виднейшие большевики Ф. Н. Самойлов, П. Н. Мостовенко, Е. А. Преображенский, Ф. А. Сергеев (Артем) и другие.

О той политике, которую они стали проводить, один из них К. М. Рычков (потомок русского ученого П.И. Рычкова), автора «Топографии Оренбургской губернии», присланный тоже в качестве представителя центра в Башкирию, писал в своем отчете в ЦК, ВЦИК и Центральному бюро Коммунистических организаций Востока, адресованному Троцкому, Менжинскому и Владимирскому в январе 1920 года следующее: «При наших правах, при нашем уровне культуры, при нашем недостатке культурных и технических сил и при том абсолютном бессилии, с которым мы подходим к инородцам — товарищи очень часто, как например, в Башкирии, проводят голос принуждения, чем портят все дело». Слишком прямая линия политика Артема (Ф. А. Сергеева), Ф. Н. Самойлова и др., направленная на ограничение прав автономной республики, привела ко многим конфликтам, наиболее острым из которых был январский арест сторонников центра, обвинив их в заговоре против автономии Башкортостана. Постепенно башкирская интеллигенция дискредитировалась и вытеснялась из сферы политической деятельности.

19 мая 1920 года было принято постановление за подписью В. И. Ленина и М. И. Калинина «О государственном устройстве Автономной Советской Башкирской Республики», которое в одностороннем порядке перечеркнуло «Соглашение» 1919 года и определило те узкие рамки «советской автономии», ставшие затем на долгие годы «нормой деятельности» советских автономий. Вскоре по образцу и подобию усеченной Башкирской автономии были созданы Татарская, Киргизская, Крымская и другие автономные образования. За этой «автономизацией» стояла зловещая фигура И. Сталина, в форму которой затем он попытался втиснуть и другие советские республики. Горький опыт маленькой Башкирии напоминает В. И. Ленину опасность такого шага и он отвергнет сталинский план «автономизации». Не случайно после опубликования майского постановления в Башкортостане возникло повстанческое движение «против ущемления правового статуса формирования республик». Неоднократные (Окончание на 3 стр.).

ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ



ВТОРНИК, 6 ДЕКАБРЯ «ОРБИТА-4» — «ВОСТОК»

С 11.00 до 15.52 — перерыв. 15.52 — Новости. 16.00 — Веселые нотки. 16.30 — Волшебный мир, или Синема. 16.52 — Новости. 17.00 — Джэм. 17.20 — «Элен и ребята» 17.52 — Новости. 18.00 — Телефильм. 18.15 — «Голоса друзей» (на мар. яз.). 18.45 — «Кто есть кто» 18.52 — Новости. 19.00 — Час пик. 19.25 — «Дикая Роза». 19.55 — «Я тебя посвящаю в любовь». 21.00 — Новости. 21.30 — Погода. 21.40 — Из первых рук 21.50 — «Песня-94». 22.35 — Гол. 23.05 — «По Таганке ходят танки». Худ. фильм. 23.52 — Новости. 24.00 — «По Таганке ходят танки». (Продолжение).

00.40 — На шахматной олимпиаде. 00.52 — Пресс-экспресс. 01.00 — Канал иллюзий «ДУБЛЬ-4» С 10.25 до 15.55 — перерыв. 16.00 — Вести. 16.20 — «Жеребец-плут» Худ. фильм. 4-я серия. 16.50 — Там-там—новости. 17.05 — Праздник каждый день. 17.15 — Здорово живешь. 17.30 — На всемирной шахматной олимпиаде. 18.05 — Л-люб. 18.55 — Муниципальная телекомпания «Уфа-ТВ» представляет. 20.00 — Вести. 20.40 — На темы дня. 21.00 — «После застолья — пожар». 21.10 — Телефильм. 21.30 — «Башкортостан» (на баш. и русск. яз.). 22.05 — «Изнтоязк». Аургазинский район (на баш. яз.). 23.00 — Вести. 23.25 — Подробности. 23.35 — Спортивная карусель. 23.40 — Река времени. 23.45 — Экзотика. 00.45 — Семь нот в тишине.

СРЕДА, 7 ДЕКАБРЯ «ОРБИТА-4» — «ВОСТОК»

6.30 — «Утро». 9.00 — Мультсериал. 9.25 — «Дикая Роза». 9.52 — Новости. 10.00 — «Клуб путешественников». 10.52 — Новости. С 11.00 до 15.52 — перерыв. 15.52 — Новости. 16.00 — Посмотри, послушай. 16.20 — Мультсериал. 16.52 — Новости. 17.00 — «Тин-тоник». 17.20 — «Элен и ребята» 17.52 — Новости. 18.00 — Мультфильмы. 18.10 — «Жемчужины народного творчества». Р. Султангареева (на баш. яз.). 18.45 — «Кто есть кто» 18.52 — Новости. 19.00 — Час пик. 19.25 — «Дикая Роза». 19.55 — «Я тебя посвящаю в любовь». 21.00 — Новости. 21.30 — Погода. 21.40 — Вести. 22.10 — Худ. фильм «Не будите спящего полицейского» (Франция). 00.02 — Новости. 00.20 — Футбол. 01.20 — Пресс-экспресс 02.20 — На шахматной олимпиаде. 8.00 — Вести. 8.20 — Автомиг. 8.30 — Время деловых людей. 9.00 — Всемирные новости Эй-Би-Си. 9.25 — «Мемуары». 9.50 — Клип-антракт. 10.00 — Вести. 10.20 — Театральный развезд. 11.05 — Крестьянский вопрос. 11.25 — Телегазета. С 11.30 до 15.55 — перерыв. 16.00 — Вести. 16.20 — Студия «Рост». 16.50 — Там-там—новости. 17.05 — Праздник каждый день. 17.15 — Обычное дело. 17.30 — На Всемирной шахматной олимпиаде. 18.00 — Грош в квадрате. 18.30 — Господа-товарищи. 18.50 — Из фондов ТВ. «Мастера башкирского балета». 19.30 — Сибайский государственный театр драмы имени А. Мубарякова открывает сезон (на баш. яз.). 20.00 — Вести. 20.10 — Музыкальная мозаика. 20.20 — «Молодежная среда». 21.30 — «Башкортостан» (на баш. яз.). 22.05 — «Райхан» (Дюртюлинский район) (на тат. яз.). 23.00 — Вести. 23.25 — Подробности.

23.35 — Река времени. 23.40 — «ЭКС». 23.50 — Футбол. 1/4 Кубка УЕФА. ЧЕТВЕРГ, 8 ДЕКАБРЯ «ОРБИТА-4» — «ВОСТОК» 6.30 — «Утро». 9.00 — Мультсериал. 9.25 — «Дикая Роза». 9.52 — Новости. 10.00 — «В мире животных». 10.40 — Мультфильм. 10.52 — Новости. С 11.00 до 15.52 — перерыв. 15.52 — Новости. 16.00 — Телефильм. 16.10 — Мультфильм. 16.50 — Новости. 17.00 — Компьютер-холл 17.20 — «Элен и ребята». 17.52 — Новости. 18.00 — «Знакомство». Сайфулла Хайруллин. 18.30 — «Человек и закон». 18.45 — «Кто есть кто» 18.52 — Новости. 19.00 — Час пик. 19.25 — «Дикая Роза». 19.50 — «Овация» представляет. 21.00 — Новости. 21.30 — Погода. 21.40 — Мультфильм для взрослых. 21.50 — Баскетбол. 22.40 — Москва — Кремль. 23.00 — Кабаре «Все звезды». 23.40 — Футбол. 23.52 — Новости. 24.00 — Футбол. 01.05 — Пресс-экспресс «ДУБЛЬ-4» 8.00 — Вести. 8.20 — Автомиг. 8.30 — Время деловых людей. 9.00 — Всемирные новости Эй-Би-Си. 9.25 — Клип-антракт. В. Добрынин. 9.30 — Поехали. 9.40 — Крестьянский вопрос. 10.00 — Вести. 10.20 — Телегазета. 10.25 — Торговый дом. «Ле Монти». 10.40 — «Санта-Барбара» С 12.20 до 15.55 — перерыв. 16.00 — Вести. 16.20 — Студия «Рост». 16.50 — Там-там—новости. 17.05 — Праздник каждый день. 17.15 — Новая линия. 17.55 — «Живем и любим». 18.10 — На Всемирной шахматной олимпиаде. 18.50 — «До свидания, Стамбул» (на баш. яз.). 19.25 — «Зимовка: как дела на фермах?» (на баш. и тат. яз.). 20.00 — Вести. 20.05 — Мультфильм 20.35 — Закон Респуб-

лики Башкортостан о ветеранах. 21.30 — «Башкортостан» (на баш. и русск. яз.). 22.05 — «Верю в чудеса». Концерт. 23.00 — Вести. 23.25 — Подробности. 23.35 — Спортивная карусель. 23.40 — Река времени. 23.45 — Альманах современной фантастики. 00.45 — «Хроно». 01.15 — «Шестое чувство». ПЯТНИЦА, 9 ДЕКАБРЯ «ОРБИТА-4» — «ВОСТОК» 6.30 — «Утро». 9.00 — «Сорока». 9.20 — «Дикая Роза». 9.52 — Новости. 10.00 — Огород круглый год. 10.30 — Экслибрис. 10.45 — Мультфильм. 10.52 — Новости. С 11.00 до 15.50 — перерыв. 15.52 — Новости. 16.00 — В гостях у сказки. 17.20 — Мультфильм. 17.52 — Новости. 18.00 — «Человек и закон». 18.30 — «Голоса России». 18.45 — «Кто есть кто» 18.52 — Новости. 19.00 — «Бомонд». 19.20 — «Дикая Роза». 19.50 — «Поле чудес». 21.00 — Новости. 21.30 — Погода. 21.40 — Человек недели 22.00 — Худ. фильм «Черный квадрат». 23.52 — Новости. 24.00 — «Черный квадрат». Худ. фильм. (Продолжение). 00.20 — Музобоз. 00.52 — Пресс-экспресс 01.00 — Музобоз. 01.15 — Политбюро. 02.00 — На шахматной олимпиаде. «ДУБЛЬ-4» 8.00 — Вести. 8.20 — Автомиг. 8.30 — Время деловых людей. 9.00 — Всемирные новости Эй-Би-Си. 9.25 — Торговый дом «Ле Монти». 9.40 — Крестьянский вопрос. 10.00 — Вести. 10.20 — Совершенно секретно. 11.10 — Поехали. 11.20 — «Санта-Барбара». С 12.20 до 15.55 — перерыв. 16.00 — Вести. 16.20 — Там-там—новости. 16.35 — Телегазета. 16.40 — Праздник каждый день. 16.55 — «Ты испортила мне жизнь». Худ. фильм. 2-я часть.

17.50 — Документальный фильм «Крылья души». 18.50 — «До свидания, Стамбул!». 19.10 — «На темы дня» 19.25 — К гастролем Стерлитамакского башкирского театра драмы (на баш. яз.). 20.00 — Вести. 20.40 — «Антология башкирской музыки» Композитор Х. Заимов. 21.30 — «Башкортостан» (на баш. и русск. яз.). 22.00 — «Дом, где хранятся надежды». К 50-летию 1 Республиканской гимназии (на баш. яз.). 23.00 — Вести. 23.35 — Подробности. 23.35 — «Естественное убийство» Худ. фильм. СУББОТА, 10 ДЕКАБРЯ «ВОСТОК» «ОРБИТА-4» — 8.15 — Спорт-шанс. 8.45 — «Слово Пастыря». Митрополит Кирилл 9.00 — «Марафон-15» — малышам. 10.30 — «Мир». 11.00 — «Утренняя почта». 11.30 — «Я—женщина» 12.00 — Без паузы. 12.15 — Смак. 12.30 — Книжный двор. 13.00 — «24 часа». 13.40 — Док. фильм. 14.35 — «Монолог» 14.52 — Новости. 15.00 — Хоккей. Чемпионат МХЛ. 17.15 — На шахматной олимпиаде. 17.25 — Живое дерево ремесел. 17.30 — Брейин-ринг. 18.20 — «До и после» 19.10 — Мультфильм. 19.30 — «Что? Где? Когда?» 21.00 — Новости плюс 21.35 — Погода. 21.45 — Худ. фильм. «Убийство в раю». 23.35 — «Матодор». 23.42 — Новости. 00.50 — Хит-парад «Останкино». «ДУБЛЬ-4» 8.00 — Вести. 8.20 — Автомиг. 8.25 — Мульти-пульти 8.55 — Студия «Рост». 9.25 — «Пилигрим». 10.10 — «Знакомые звуки, чудесные звуки». 10.40 — «Василиса Прекрасная». Худ. фильм. 11.50 — Музыкальная мозаика. 12.00 — Вести. 12.20 — Де факто. 12.35 — Крестьянский вопрос. 12.55 — На Всемирной шахматной олимпиаде 13.25 — Клип-антракт. Группа «Агата Кристи» 13.30 — «Обратный адрес». 14.15 — «Эдера». Худ.

8.15 — Спорт-шанс. 8.45 — «Слово Пастыря». Митрополит Кирилл 9.00 — «Марафон-15» — малышам. 10.30 — «Мир». 11.00 — «Утренняя почта». 11.30 — «Я—женщина» 12.00 — Без паузы. 12.15 — Смак. 12.30 — Книжный двор. 13.00 — «24 часа». 13.40 — Док. фильм. 14.35 — «Монолог» 14.52 — Новости. 15.00 — Хоккей. Чемпионат МХЛ. 17.15 — На шахматной олимпиаде. 17.25 — Живое дерево ремесел. 17.30 — Брейин-ринг. 18.20 — «До и после» 19.10 — Мультфильм. 19.30 — «Что? Где? Когда?» 21.00 — Новости плюс 21.35 — Погода. 21.45 — Худ. фильм. «Убийство в раю». 23.35 — «Матодор». 23.42 — Новости. 00.50 — Хит-парад «Останкино». «ДУБЛЬ-4» 8.00 — Вести. 8.20 — Автомиг. 8.25 — Мульти-пульти 8.55 — Студия «Рост». 9.25 — «Пилигрим». 10.10 — «Знакомые звуки, чудесные звуки». 10.40 — «Василиса Прекрасная». Худ. фильм. 11.50 — Музыкальная мозаика. 12.00 — Вести. 12.20 — Де факто. 12.35 — Крестьянский вопрос. 12.55 — На Всемирной шахматной олимпиаде 13.25 — Клип-антракт. Группа «Агата Кристи» 13.30 — «Обратный адрес». 14.15 — «Эдера». Худ. телефильм. 20-я серия. 15.10 — Люди 15.25 — Футбол без границ. 16.10 — «Дивертисмент для струнного оркестра». 16.35 — Премьера мультфильма (США). 17.30 — Виниловые джунгли. 18.05 — Мультфильм. 18.15 — Телефильм. 18.45 — «Сулпылар» 19.00 — Муниципальная телекомпания «Уфа-ТВ» представляет. 20.00 — Вести. 20.20 — «Артылыш» 20.50 — «100 вопросов» страна спецназа. 21.30 — «Неделя». 22.15 — «Нагыш». 22.30 — К гастролем Стерлитамакского башкирского государственного театра драмы (на баш. яз.). 23.00 — Вести. 23.25 — Спортивная карусель. 23.30 — Река времени. 23.35 — «На юге моей души». Худ. фильм. 01.10 — Программа «А».

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 11 ДЕКАБРЯ «ВОСТОК» «ОРБИТА-4» — 8.15 — Олимпийское утро 8.50 — «Спортлото». 9.00 — «Марафон-15» 9.30 — «С утра пораньше». 10.00 — «Полигон». 10.30 — «Пока все дома». 11.00 — «Утренняя звезда». 11.50 — «Под знаком пи». 12.30 — «Зеркало». 13.05 — Документальный телефильм. 14.00 — «Подводная одиссея команды Кусто». Док. сериал. 14.52 — Новости. 15.00 — «Шпаргалка с подарком». 15.15 — «Стратегия победы». Фильм 11-й. «Освобождая Европу». Часть 2-я. 16.15 — «Клуб путешественников». 17.05 — Док. фильм. «Солдатам Родины посвящается». 17.30 — «Америна с М. Таратутой». 18.00 — Мультфильм. 18.27 — Новости. 18.40 — «Баскетбольная лихорадка», «Настоящие охотники за привидениями». (США). 19.35 — «Я встретил вас». Поет Зураб Соткилава. 19.55 — Худ. фильм. «Скалолаз» (США). 22.00 — «Воскресенье» 22.45 — Погода 22.55 — «Вокзал мечты» 23.40 — На шахматной олимпиаде. 23.52 — Новости.

родам Поволжья, что в Центре существуют и будут существовать имперские силы и амбиции, стоящие над идеей монархии, демократии и марксизма. Только по этой причине многие народы будут обречены на проживание в национальных государствах «второго сорта», в виде советских автономий. Более 70 лет мы с З. Валидовым и его соратниками спорили с пеной у рта, что они предатели своего народа, лучше было бы преподнести себя в жертву ради светлого будущего в 30—50 годы и так далее, не ведая того, что они дали в мировую науку в 1930—1970 годы. Сегодняш-

няя действительность заставила признать правоту его основных положений о национальных государственных образованиях. Поистине нет повести печальнее этой, ибо народы наши решают те же проблемы, что стояли перед нами 70 лет назад. Мы старались в сжатой форме изложить только политические постулаты его в национально-освободительном движении 1917—23 гг., а его научный мир, научная деятельность — тема особого освещения. А. КОЛДАШБАЕВ, доцент ВПИ, кандидат философских наук; Р. НАСИРОВ, краевед член союзов журналистов РФ и РБ.

ЗА ГОСУДАРСТВЕННЫЙ СУВЕРЕНИТЕТ

(Окончание. Начало на 2 стр.) встречи и беседы З. Валидова с В. И. Лениным о судьбе Башкирской автономии положительных результатов не дали и он из Москвы уехал в Среднюю Азию, стал одним из идеологов басмаческого движения. За ним последовала из Башкортостана часть войск и некоторые деятели башкирского движения. Для успокоения народа в республике потребовалось немало усилий Центрального правительства и вооруженных сил. Артем и другие известные большевики были

отозваны из Башкирии. З. Валидов принимал участие в басмаческом движении до февраля 1923 года и эмигрировал за границу с целью ведения борьбы за права тюркских народов Советской России через международные организации. Перед пересечением Иранской границы направил письмо на имя В. И. Ленина, заканчивая его словами: «... И Роза Люксембург совершенно правильно предупреждала, что если идеи социализма встанут на пути приспособления к желаниям великих наций, находящихся под влиянием

традиций империализма, то от этого не следует ждать добра. Будьте осторожны, возможно из истоков совершенных ошибок стоите Вы сами». Сегодня очевидно, что идеям социализма грозили не борцы за свободу и независимость своего народа, не различные формы национально-освободительного движения, так называемые «местные буржуазные националисты», а пережитки великодержавного шовинизма и империализма. Всем нам хорошо известно, как часто В. И. Ленин упрекал многих своих друзей и соратников в уклоне в

сторону шовинизма. Упреки З. Валидова по адресу самого Ленина, к сожалению, также необоснованны, так как Постановление Советского правительства от 19 мая 1920 года означало: 1) Крушение надежд многих бесправных национально-государственных народов на самую ограниченную автономию; 2) Майское Постановление (1920 г.) о Башкирской автономии было грозное предупреждение всем национальным окраинам — Туркестану, Кавказу, Закавказью, Прибалтике, Украине, Белоруссии и нерусским на-

родом Поволжья, что в Центре существуют и будут существовать имперские силы и амбиции, стоящие над идеей монархии, демократии и марксизма. Только по этой причине многие народы будут обречены на проживание в национальных государствах «второго сорта», в виде советских автономий. Более 70 лет мы с З. Валидовым и его соратниками спорили с пеной у рта, что они предатели своего народа, лучше было бы преподнести себя в жертву ради светлого будущего в 30—50 годы и так далее, не ведая того, что они дали в мировую науку в 1930—1970 годы. Сегодняш-

Школьная жизнь

До встречи, артисты!

В дни осенних каникул в Таштугайской неполной средней школе побывали артисты из города Уфы: заслуженный деятель искусств РФ, композитор Пур Даутов, заслуженная артистка республики Светлана Хакимова, заслуженная артистка республики и России Таисия Бабишева, заслуженный артист Башкортостана Хурматулла Утяшев.

По обычаю их встретили с хлебом-солью и башкирским напитком

Огни клуба

В НОЯБРЕ в Савельевском Доме культуры состоялся праздник, посвященный Дню сельского хозяйства. Школа, как всегда, заранее готовилась к этому дню, ведь родители, бабушки и дедушки учащихся — все работают на селе. Вместе с учителем рисования О. И. Абрамовой дети оформили пригласительные билеты и сами разнесли их по домам, так как этот праздник был задуман не совсем обычно, он был днем чествования ветеранов труда.

Открыла вечер завуч школы Г. М. Терешкова. Она тепло поздравила всех своих односельчан с праздником и начала небольшой рассказ о тех, кто уже вышел на заслуженный отдых. Галина Михайловна отметила, что весь этот вечер участники концерта посвящают именно ветеранам труда, тем, кто отдал все свои силы, здоровье на благо общества, кто работал, не покладая рук, но о них-то, неутомимых тружениках, мы подчас забываем в суете буден, в спешке наших дней. И какой же радостью засветились лица пожилых наших односельчан, когда в ходе концерта на-

зываются их имена, им аплодировал весь зал и им посвящались отдельные номера выступающих. Не были забыты не только самые уважаемые люди села, такие как заслуженный механизатор Республики Башкортостан Николай Егорович Костылев, заслуженный животновод РБ Мария Григорьевна Шкагурова, первооткрыватели Н. Е. Костылев и Татьяна Ива-

«ОТ ВСЕЙ ДУШИ»

новна Ефремова, но и наши рядовые труженики, которые незаметно изо дня в день честно трудятся не ради награды и почестей, а ради своего доброго имени, ради будущего своих детей.

Все внимательно слушали рассказ ведущей и о тяжелой доле женщин в годы Великой Отечественной войны, ведь они с 12—13 лет взвалили на свои плечи тяжелую мужскую работу. В зале звучали знакомые имена, знакомые фамилии, приехали дети, ведь не все из них знают, например, что Коршунова Евдокия (как ее в деревне назы-

вают баба Дуся) работала не только трактористом, но была и бригадиром тракторной бригады в годы войны, а наши милые бабушки и пахали, и сеяли, и жали.

Много теплых, душевных слов услышали в этот день наши уважаемые ветераны, на глазах женщин можно было увидеть иногда и непрошенную слезинку. А как старались выступать дети для своих самых родных и близких людей.

сценарийку сказки «Терем теремок». В костюмах, которые изготовили сами дети, их родители и классный руководитель О. И. Абрамова, лесные обитатели кружились в танце, весело пели и собирались в свой сказочный теремок (декорация на сцене).

Завершил концерт номер «Деревенские посиделки», посвященный бабушкам и дедушкам, го-дам их тревожной молодости. Как в старые добрые времена молодые люди щелкали семечки, а девушки-мастерицы вязали и шили. Хозяин (Скалозуб Витя, ученик 7 класса) и хозяйка (ученица 7 класса Байбулатова Гудына) с низким поклоном встречали гостей в своей горенке, а те, в свою очередь, рассказывали прибаутки-небылицы, пели частушки, водили хороводы, рассказали сказочку и даже угостили всех настоящими русскими блинами. Участники посиделок пожелали всем зрителям здоровья и радости, поздравили их с новым урожаем. А расторопные до глубины души ветераны говорили «Спасибо» организаторам вечера.

Концерт открыли песней «Урожайная» и стихами о хлебе, о труде хлеборобов учащиеся 2 класса. Башкирские песни в сольном исполнении ученика 7 класса Сирбаева И. и ученицы 6 класса Ахметовой Ф. чередовались с русскими в исполнении хоровой группы учащихся 5—7 классов, на смену певцам выходили танцоры с современными танцами. Члены драмкружка подготовили интермедии «Бизнес кота Матроскина» и «Деревенские посиделки». Но больше всего аплодисментов заслужили учащиеся 2-х классов за музыкальную ин-

термедии. После короткого знакомства со школой директором Р. Р. Субхангуловым, перед гостями учащиеся выступили с концертом. Артисты с радостью просмотрели наши номера. А затем Таисия Бабишева и Хурматулла Утяшев показали отрывок одного из спектаклей. Н. Даутов сыграл на синтезаторе и спел, да и Светлана Хакимова спела свои люби-

мые песни и по нашим заявкам. Так же наш односельчанин Хурматулла Утяшев рассказал о театре имени Мажита Гафури, артисты ответили и на другие вопросы по сценическому искусству.

Время приятной встречи пролетело быстро и незаметно. Артисты попрощались со школьниками до скорой встречи.

Д. РАХМАНГУЛОВА,
учащаяся V класса.

нашу тетю Зайнаб Кагармановну БАЙГУСКАРОВУ из Акъяра с 70-летним юбилеем.

Пусть дальше жизнь идет спокойно,
Не зная горести и бед,
И крепким будет пусть здоровье,
На много, много, лет!

С наилучшими пожеланиями Валерий, Сарвар, Вадим, Венер, Урал, с. Акъяр.

нашу дорогую, любимую маму, бабушку Назифу Шарифулловну ВАСИЛЬЕВУ с 55-летием со дня рождения. Пусть сил твоих не убывает,
И радость светится в глазах,
Пусть счастье никогда не покидает,
Ни в личной жизни, ни в делах!

С поздравлением дочь Лариса, зять Хакимьян, внук Филос, с. Акъяр.

дорогую Гульбику Иргалиевну ИСКУЖИНУ из д. Янтышево с 40-летием, милую бабушку Алтынбику КУСКИЛЬДИНУ из д. Б-Арслангулово с днем рождения. От души желаем здоровья, счастья, долголетия, удач и благополучия во всем.

От имени всех родственников Гульсина.

Т. ТУГУЗБАЕВА,
заведующая клубом.

Поздравление

дорогого мужа, отца, дедушку Гильмана Уелдановича САИФУЛЛИНА из с. Макан с 65-летием со дня рождения. Пусть сохранит тебя судьба,
Лучами солнца обогреет,
Живи на радость всей семье,
Душой и сердцем не старей!

Жена, дети, внуки.

Наиллю Алжовну БАЙГУСКАРОВУ с 30-летием со дня рождения. Желаем счастья, светлых дней,
Здоровья, что всего ценней.
Дорогу жизни подлинней
И много радости на ней!

Брат Вакиль, сноха Миллауша, племянница Гульсасак, семьи Кильсинбаевых, Ахметовых, Тукбаевых, Кутуевых и Байгужиных,
с. Акъяр, п. Бурибай, с. Байгускарво.

дорогого зятя Ивана Григорьевича ВАСИЛЬЧЕНКО с 30-летием со дня рождения. Желаем счастья и добра,
На сегодня и на долгие года,
Здоровья, улыбок и удач,
Свершения всех твоих задач,
Внимания и заботу от детей,
И доброй славы от людей!

Семья Кутлугильдиных, Ишкильдиных, Кутлугильдиных,
с. Акъяр, Нововоздвиженка.

С наилучшими пожеланиями Валерий, Сарвар, Вадим, Венер, Урал, с. Акъяр.

С наилучшими пожеланиями Валерий, Сарвар, Вадим, Венер, Урал, с. Акъяр.

С наилучшими пожеланиями Валерий, Сарвар, Вадим, Венер, Урал, с. Акъяр.

С наилучшими пожеланиями Валерий, Сарвар, Вадим, Венер, Урал, с. Акъяр.

С наилучшими пожеланиями Валерий, Сарвар, Вадим, Венер, Урал, с. Акъяр.

С наилучшими пожеланиями Валерий, Сарвар, Вадим, Венер, Урал, с. Акъяр.

С наилучшими пожеланиями Валерий, Сарвар, Вадим, Венер, Урал, с. Акъяр.

С наилучшими пожеланиями Валерий, Сарвар, Вадим, Венер, Урал, с. Акъяр.

С наилучшими пожеланиями Валерий, Сарвар, Вадим, Венер, Урал, с. Акъяр.

С наилучшими пожеланиями Валерий, Сарвар, Вадим, Венер, Урал, с. Акъяр.

С наилучшими пожеланиями Валерий, Сарвар, Вадим, Венер, Урал, с. Акъяр.

С наилучшими пожеланиями Валерий, Сарвар, Вадим, Венер, Урал, с. Акъяр.

С наилучшими пожеланиями Валерий, Сарвар, Вадим, Венер, Урал, с. Акъяр.

С наилучшими пожеланиями Валерий, Сарвар, Вадим, Венер, Урал, с. Акъяр.

С наилучшими пожеланиями Валерий, Сарвар, Вадим, Венер, Урал, с. Акъяр.

С наилучшими пожеланиями Валерий, Сарвар, Вадим, Венер, Урал, с. Акъяр.

С наилучшими пожеланиями Валерий, Сарвар, Вадим, Венер, Урал, с. Акъяр.

С наилучшими пожеланиями Валерий, Сарвар, Вадим, Венер, Урал, с. Акъяр.

С наилучшими пожеланиями Валерий, Сарвар, Вадим, Венер, Урал, с. Акъяр.

Маленькие хитрости

Хотели заказать вывеску для школы, но уж больно дорого просят за нее. Думаю, наши художники и сами справятся, только подскажите, пожалуйста, для писания на стекле нужны какие-то специальные чернила?

Их легко приготовить самим — добавьте в силикатный клей немного чертешной туши — такие чернила не смываются, оттираются с трудом и не выцветают.

Скажите, как можно прочистить дымоход во время отопительного сезона?

Время от времени печью надо проталкивать основными дровами.

Что сделать, чтобы мажорные изделия при варке не слипались?

Сразу после сливания воды добавьте в них жир, масло или свиное сало и хорошо размешайте.

На горелках газовой плиты появилась ржавчина, не знаю, чем снять?

Ржавчину можно снять наждачной бумагой. Грязные горелки подержать минут 15—20 в мыльном растворе, потом вытащить, сполоснуть и вытереть насухо.

КАРУАН **КАРАВАН**
КАРМАН **НАРОДНАЯ**
САУДА **ТОРГОВАЯ**
КОМПАНИЯ **КОМПАНИЯ**

Дорогостоящие товары
в распродажу
доступно
ВСЕМ

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

ЗА РЕДАКТОРА
А. Г. АККУЖИН

Подписано в печать в 18 ч. 00 мин
Индекс 50733.

Адрес редакции и типографии:
Республика Башкортостан,
с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический
отдел — 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответсекретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95;
отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия
— 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю
во вторник, четверг и субботу на
русском и башкирском языках.